

А.С. Автономов. МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ В СФЕРЕ ОТПРАВЛЕНИЯ ПРАВОСУДИЯ. М.: Новый учебник, 2007. 332 с.

Представленная монография является собой законченное научное исследование предмета международного права, выполненное на уровне современной науки юриспруденции.

Монография полностью соответствует содержанию профессиональной образовательной программы по направлению «Юриспруденция» («Правоведение») и специальности 12.00.10 «Международное право. Европейское право». В рамках преемственности тематической разработки международных стандартов в сфере отправления правосудия монография существенным образом положительно отличается от уже имеющейся научной литературы в параметрах новизны и глубины исследования.

Книга проф. А.С. Автономова – это практически новое, адаптированное к современным реалиям академическое издание. В книге впервые в отечественной литературе в комплексном плане рассмотрены международные стандарты в сфере отправления правосудия. В монографии проведено всестороннее исследование порядка 1000 универсальных и региональных международных актов, нормативных документов, обязательных и рекомендательных постановлений, а также обычаев и обыкновений. В режиме объективного анализа в монографии представлено толкование норм и принципов международными судебными органами, а также специальными международными органами, призванными на договорной основе осуществлять контроль за обязательствами государств, взятыми ими по международным конвенциям. Рассмотрены международные стандарты в сфере отправления правосудия, обозначены международные подходы к институту независимости адвокатуры, прокуратуры, независимости и беспристрастности суда. Обозначены международные стандарты в сфере отправления правосудия применительно ко всем процедурам международного судебного-арбитражного разбирательства. Концептуально правильно звучит определение сущностного содержания международных стандартов как совокупности международных правовых принципов, относящихся к той или иной сфере регулирования (с. 11). А применительно к судебно-арбитражному производству речь идет о международных стандартах в сфере отправления правосудия. Монография прошла качественную академическую подготовку, вобрав в себя весь наработанный позитив науки и практики современного международного права.

Содержательная часть монографии отличается высокой теоретичностью, насыщенностью документального материала, академичностью. Предметно обоснованным представляется формулирование основополагающих международно-правовых документов в качестве содержательной базы института международного правосудия: международные договоры, международный обычай, общие принципы права, судебные решения, доктрины ученых (с. 11–35). А ведь это

по своей сути и есть источники международного права, как они определены в ст. 38 Статута Международного суда.

Доктринальной основой монографии послужили труды известных отечественных и зарубежных правоведов-международников. В качестве фактологической основы автором привлечены международные договоры, законодательные акты Российской Федерации и ряда других государств, юридические акты международных организаций. В целом монография носит законченный характер: доктринальная картина международных стандартов в сфере отправления правосудия в параметрах построения миропорядка на основе верховенства права выглядит завершенной в смысле тематической раскрытости предмета исследования. Автором проведена основательная работа по созданию целостного восприятия международных стандартов в сфере отправления правосудия, как она понимается на сегодняшний день.

Тематический подбор материала подчинен строгой юридической логике, и каждая глава тесно переплетается с другими. Всего в монографии представлены пять глав. В первой главе рассмотрено понятие международных стандартов. Во второй – обозначается принцип независимости и беспристрастности суда. Именно этот обозначаемый в латинском выражении принцип – “*Nemo Debet Esse Judex In Propria Sua Causa*” (“Никто не может быть судьей в своём собственном деле”) – и послужил основополагающим фактором в деле становления суда как органа правосудия. В третьей главе дается всесторонний юридический анализ процедур задержания, ареста, предварительного заключения. В четвёртой – раскрывается правовая сущность суда как органа по обеспечению справедливого судебного разбирательства. А.С. Автономов выводит 19 обоснованных с точки зрения права и подтвержденных международно-правовой практикой постулатов обеспечения справедливого судебного разбирательства (с. 150–284). К ним следует добавить принцип запрета *non-liquet* (суд как орган правосудия не может отказать вынести решение за отсутствием или неясностью подлежащей применению нормы права) и принцип, согласно которому суд как орган правосудия знает право, – *jura novit curia*. В пятой главе обозначен процесс исполнения судебного решения. Принцип *res judicata*, устанавливающий юридическую обязательность судебного решения, придает целостный характер всему институту судебного разбирательства.

Выдержанная в режиме академической новации, монография проф. А.С. Автономова качественно выделяется на общем фоне имеющегося материала по проблематике деятельности международных судебного-арбитражных органов. Перед нами – серьезный академический труд, восполняющий пробел в отечественной литературе по международному

праву. Автор, как представляется, внес существенный вклад в российскую науку международного права.

Монография, несомненно, может быть использована непосредственно в преподавательском процессе в высших учебных заведениях Российской Федерации. Вместе с тем она имеет научно-практическую значимость и содержит не-

мало ценного материала для внешнеполитических и правоохранительных органов и ведомств Российской Федерации.

Книга проф. А.С. Автономова есть капитальное исследование одной из важнейших проблем современности и имеет не только теоретическое, но и практическое значение.

Р.А. Каламкрян, доктор юрид. наук, проф.